

著名音乐人陈彼得辞世

曾深情演唱《我和我的祖国》

6月17日，知名台湾男歌手、音乐人陈彼得的儿子发布讣告称，陈彼得于6月14日上午9时46分在成都安详辞世，享年82岁。

讣告写道：“这位华语乐坛永恒的追梦人，曾以《一条路》丈量人生，借《青玉案·元夕》叩问岁月长河。那些刻进血脉的旋律，承载着他对艺术的虔诚，亦是致所有知音最深的感恩。曲未终，人不散。当熟悉的音符再度漫过心间，亲爱的父亲，请循着星河流转的歌声远行……”

八十载弦歌不辍心系故土 音符连两岸古韵谱新声

据公开资料，陈彼得原名陈晓因，1943年8月12日出生于四川成都，祖籍广东潮阳，6岁时随父母移居台湾。因为热爱音乐，他于大学毕业后在西餐厅驻唱，1971年以首张个人专辑《玫瑰安娜》正式出道，成为中国台湾最早的流行歌手之一。早年他为自己和刘文正、费玉清等歌手创作的《几度夕阳红》《迟到》《也是情歌》《一段情》《热情的夏季》等歌曲成为海峡两岸听众的共同记忆。

陈彼得始终心系祖国，对故乡怀有深厚的眷恋，借由多首创作抒发爱国之情，传播中华优秀传统文化。上世纪80年代末，他为歌手凌峰创作歌曲《吾爱吾国》，抒发对家乡的思念。1988年，当陈彼得得以第一次回到大陆，他便将生活与事业逐步从中国台湾移至大陆，曾定居广州、北京、成都等不同城市。

2018年，陈彼得参加中央电视台文化音乐节目《经典咏流传》，以现代音乐元素重新演绎辛弃疾名作《青玉案·元夕》，在社交平台反响热烈。

晚年的陈彼得仍持续着他对音乐的热爱，坚持创作。去年上线的现象级国产游戏《黑神话：悟空》，其中的火焰山片尾曲《不由己》便是由陈彼得演唱。今年4月，他陆续推出了自己创作及演唱的《80后》《天涯何处无芳草》《客至》三首新歌，是他生前最后推出的作品。

合作《我和我的祖国》感动众人

2019年春节，一场在成都宽窄巷子开展的“快闪”活动在全国引起广泛关注。一位头发花白、身背吉他的老人缓步前行，边走边唱《我和我的祖国》，大量游客、市民前来围观，人山人海，许多人在现场听到歌声，潸然泪下。这个老人就是陈彼得，当时他刚从台湾回到成都安顿好，和他合作在街头演唱的是知名歌手马薇。

得知陈彼得辞世的消息，记者联系到马薇，她向记者确认了陈老去世，并怀着沉重的心情告诉记者：“我和老人家是忘年

交，从2019年他回到成都后，我们就一直在合作。”

马薇说，陈彼得是一位和蔼可亲、有亲和力的老艺术家。马薇尤其记得在宽窄巷子合唱《我和我的祖国》，“当时那首歌感动了无数人，现在我回想起，也是记忆犹新”。

陈彼得给马薇最深刻的印象，除了是一位才华横溢让人敬佩的老前辈，更重要的是他发自内心的对祖国和成都家乡的热爱。马薇告诉记者，陈彼得这几年一直在成都生活，他对家乡的感情是非常厚重的。

马薇说：“我们在录制《我和我的祖国》的时候，老人家热泪盈眶，他是真的在流泪啊！那是发自内心的感情，不是演戏那种装出来的，当时我们在场的很多人都被感动了。”

晚年回到故乡成都 曾言“这是我梦中的城市”

对于许多年轻人来说，陈彼得或许是个陌生的名字。但在上世纪八九十年代，这个名字如雷贯耳。“雪花飘飘，北风萧萧，天地一片苍茫。”费玉清唱响大江南北的《一剪梅》正是陈彼得的作品。除此以外，杨钰莹、姜育恒、杨坤等人也同他有过合作。

记者曾多次采访陈彼得，他常说自已是“地道道的成都人”。

1943年，陈彼得出生于成都，6岁跟随父母到台湾生活。提起故乡，这位在乐坛叱咤风云的老人眼中总是噙满泪水。虽然幼年就离开了成都，但陈彼得对故里爱得深沉。陈彼得坦言，成都是他梦中的城市。“祖国、成都总是频繁地出现在我的梦中，对我来说，它就像母亲一样。”

1988年，阔别故里已然40余年，陈彼得第一次返乡，在成都开了十几场“探亲演唱会”，尝遍了魂牵梦萦的成都美食。此后又是30年，再次回乡的陈彼得已过古稀，身体大不如前。2019年的快闪活动录制于1月，那时的他刚刚因为“三高”住院不久。医生本不建议他四处走动，但陈彼得依然决定穿越寒冬回到成都。“这是灯火阑珊处心爱的城市，是我永远难以割舍，难以拒绝的城市。”陈彼得对记者说，成都永远是他夜空中最闪亮的超级巨星。

在成都唱《我和我的祖国》，陈彼得已经想了几十年。其实在他的学生时代，就写过一首歌叫《祖国》，1988年回成都的时候就演唱过。

陈彼得曾说，为成都写歌是他的使命。原创单曲《天府之水天上来》是他定居成都后为家乡创作的第一首歌。

陈彼得虽然身体欠佳，但近年来他参与了不少活动，包括河南卫视“七夕奇妙游”晚会，参与电影《异人之下》歌曲制作、路演，参与“湾区升明月”晚会、b站晚会录制等等，时常与歌迷和观众见面。

晚年回归故乡，陈彼得曾为成都写过一曲《游子吟》，“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖”。游子终成归人，长眠于梦开始的地方。

综合封面新闻、南都娱乐

陈彼得。